

ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора
Халиловой Миляуши Хамитовны, члена диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.107 на диссертацию
Ризвановой Ирины Азатовны на тему «Развитие транзакционного
бизнеса российских коммерческих банков», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

1. Описание общего впечатления от работы: наличие актуальности, структура работы, логика изложения материала, последовательность изложения

Тема диссертационного исследования раскрывает современные подходы исследования транзакционного бизнеса российских коммерческих банков.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью повышения эффективности банковского бизнеса в целом, так и отдельных деятельности кредитного учреждения.

Диссертационное исследование Ризвановой Ирины Азатовны состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.

Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, основываются на достаточно обширном перечне теоретических и прикладных источников отечественных и зарубежных ученых по исследуемой теме.

Структура, логика и последовательность изложения материала соответствуют научным методологическим принципам.

2. Соответствие названия работы поставленной цели. Соответствие содержания работы поставленным задачам. Степень достижения цели и степень раскрытия (решения) поставленных задач

Название диссертационного исследования «Развитие транзакционного бизнеса российских коммерческих банков», соответствует поставленной цели. Автором в качестве цели исследования определена разработка теоретических основ транзакционного бизнеса и практических рекомендаций по его повышению.

Для достижения поставленной цели автор успешно решает ряд научных и практических задач.

Логика предложенных решений соответствует заявленным целям и задачам. Основные научные положения, представленные в диссертационном исследовании Ризвановой Ирины Азатовны, выводы и рекомендации исследования, позволяют сделать вывод о достижении указанной цели и решении поставленных задач полностью.

3. Характеристика содержания работы (по главам). Основные моменты, представляющие научный интерес и значимость. Основные замечания и недостатки

В первой главе диссертационного исследования Ризванова И.А. раскрывает содержание транзакционного бизнеса как направления банковской деятельности, включая его функции и роль. Данный подход позволил представить классификацию транзакционных банковских услуг и выделить модели взаимодействия банков в рамках транзакционного бизнеса.

Вторая глава диссертационного исследования излагает результаты анализа транзакционного бизнеса крупнейших российских банков и предложить показатели, оценивающие его эффективность. Систематизация данных показателей позволяет оценить эффективность транзакционного банковского бизнеса.

В третьей главе диссертационного исследования разработана эконометрическая модель транзакционного бизнеса коммерческого банка, внедрение которой позволит создать условия для повышения его эффективности и дальнейшего совершенствования.

Теоретический и практический интерес представляет методика оценки эффективности комиссионных операций транзакционного бизнеса банка с целью комплексного учета его системных связей на рынке транзакционных банковских услуг.

В диссертации Ризвановой И.А. представлены практические рекомендации, направленные на совершенствование транзакционного банковского бизнеса и повышение его эффективности.

Научная новизна диссертации - разработка теоретико-методического аппарата транзакционного банковского бизнеса, в основе которого представлена эконометрическая модель, позволяющая выявить потенциал деятельности банков, определить границы и оптимальный размер комиссии за проведение расчетов.

Автор отмечает, что впервые в исследовании выявлены сущность, функции и роль транзакционного банковского бизнеса, разработана классификация транзакционных услуг, а также определены модели взаимодействия банков в рамках транзакционного бизнеса.

Представляет интерес, проведенный диссертантом анализ транзакционного бизнеса крупнейших российских банков, по результатам которого систематизированы показатели его эффективности, а также проведена оценка эффективности транзакционного бизнеса.

В диссертации Ризвановой И.А. разработана эконометрическая модель транзакционного бизнеса коммерческого банка, позволяющая выявить его потенциал и при необходимости оказать корректирующее воздействие на основные этапы жизненного цикла транзакционного бизнеса коммерческого банка в целях его эффективного развития.

С теоретической и практической точки зрения актуальны разработанные автором рекомендации по развитию транзакционного банковского бизнеса и повышению его эффективности, состоящие в определении границ и оптимального процента комиссии, взимаемой банками с клиентов за проведение расчетов.

Несмотря на достоинства диссертационного исследования, в работе имеются отдельные замечания.

Автор исследования отмечает, что разработана методика оценки эффективности комиссионных операций транзакционного бизнеса банка и

подбора параметров их проведения. В рамках данной модели выделяется система относительных показателей эффективности комиссионных операций применительно к транзакционному бизнесу банка. В результате, рекомендованы границы минимального и максимального размера данных комиссий. Однако, проблема установления минимального и максимального размера комиссий в теоретической и практической плоскости решена. Требуются пояснения автора исследования.

4. Наличие новизны в работе и ее раскрытие в работе

Основные положения диссертационного исследования Ризвановой Ирины Азатовны, представляют научный интерес, позволяют подтвердить раскрытие в работе научной новизны.

Все заявленные результаты исследования *с высокой степенью вероятности обладают* научной новизной, а теоретическая и практическая значимость результатов представляются обоснованными.

5. Значимость полученных в работе результатов

В диссертации представлены научно обоснованные методические решения и разработки, имеющие существенное значение для приращения научных знаний в исследуемой области.

Значимость полученных в работе результатов исследования Ризвановой Ирины Азатовны, их достоверность и обоснованность подтверждается применением результатов работы в преподавании учебных дисциплин в Финансовом университете при Правительстве Российской Федерации.

6. Общий вывод

Исследование на тему «Развитие транзакционного бизнеса российских коммерческих банков» Ризвановой Ирины Азатовны соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В частности, анализ текста показал, что этика заимствований соблюдена; все цитаты и выдержки из нормативной документации оформлены соответствующими сносками;

все пункты новизны находят свое раскрытие в опубликованных автором работах; представленная диссертация соответствует Паспорту научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Диссертация может быть допущена к защите в диссертационном совете Финансового университета Д 505.001.107.

д.э.н., профессор
Халилова Миляуша Хамитовна

16 декабря 2020 года

